

我省对中央督导组交办121条重点督办线索立案 加强线索核查 实施精准打击

《浙江日报》记者 钱祎
本报记者 陈佳妮

近日,杭州萧山区根据中央扫黑除恶第11督导组下沉督导交办的线索,成功破获一起重大涉恶案件。经查,萧山区宁围街道丰东村村委会将一工程承包给某公司后,村民王某、寿某以村委会未将该工程交给他们承包为由,采取堵路等方式阻挠工程施工。目前,王某、寿某因涉嫌敲诈勒索罪被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

自中央督导组进驻浙江后,我省积极配合支持中央督导组工作,对督导组列出的问题清单和交办的案件线索照单全收、即知即改;对中央督导发现的问题,以“零容忍”态度深挖彻查,全面掀起扫黑除恶专项斗争强大声势,成功摧毁了一批黑恶势力。目前,全省公安机关共组织2600多名民警专门负责线索核查工作,对中央督导组交办496条重点督办线索中的121条线索立案侦办,破案打处134起385人。

根据中央督导组交办、下达的线索,我省专题研究部署整改,列出整改任务表,明确整改责任单位和整改方式,进一

步压实地方和部门特别是市、县(市、区)党委的主体责任。各地各部门迅速行动,加强线索核查,实施精准打击,确保每一条中央督导组交办的线索都查深查透,对交办的线索限时核查、及时反馈;对已办结的做好审核把关、落实回访制度;对重点线索和核查进展缓慢线索集中会商、加快推进。

温州市公安局刑拘高某等6名犯罪嫌疑人,查实案件5起;丽水市公安局摧毁以朱某为首的涉恶犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人11名;湖州、嘉兴市公安局摧毁3个高利放贷非法讨债犯罪团伙,刑拘12名犯罪嫌疑人;衢州市各级公安机关开展“平安三号”集中统一收网行动,摧毁涉黑涉恶团伙5个,抓获犯罪嫌疑人39名。

此外,省扫黑除恶专项斗争领导小组各成员单位健全落实联席会议、案件会商、异地管辖、联合督办等制度机制,统一执法标准,加强密切协作,以项目化推进、清单式管理的办法稳妥推动相关工作落实。省扫黑办会同省纪委监委、省委组织部、省委宣传部、省发改委、省公安厅、省建设厅等部门制定并下发8个方面问题整改方案,要求各地各部门

把贯彻落实整改方案作为当前一项重大政治任务,抓好问题整改。省委政法委和省扫黑办牵头建立问题线索督办等制度机制,省公安厅建立一支集侦查、研判于一体的专业队伍,24小时运作,有针对性采取提级核查、双线核查、异地核查等措施,提高线索成案率。

根据安排,中央扫黑除恶第11督导组进驻时间原则上为1个月。督导进驻期间(4月1日—4月30日)设立专门值班电话:0571-85890085,专门邮政信箱:杭州市A0706号邮政专用信箱。督导组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督导组职责,中央扫黑除恶第11督导组主要受理浙江省涉黑涉恶方面的来信来电举报,其他不属于受理范围的问题,将按规定交由被督导地区、单位和有关部门处理。



“浙里”话宪法首场网络直播活动启动 在虞舜故里,青少年成了直播镜头里的“常客”

本报记者 陈毅人

这边,孩子们齐声朗读宪法;那边,老师带着学生们挥毫泼墨……4月29日上午,在绍兴上虞宪法公园,随着网络直播镜头的不断切换,移步异景的宪法元素及形式多样的宪法活动有序地呈现在画面中。网友们跟随镜头,一起探寻历史文化底蕴下的法治足迹。

由省司法厅、省普法办联合浙江法制报开展的“浙里”话宪法首场网络直播活动当日在上虞宪法公园举行。浙江普法、绍兴普法、上虞普法等各级司法行政单位的微信公众号以及浙江新闻APP进行同步直播。本次直播活动共收获75万点击量。

上虞宪法公园是绍兴市首个大型法治文化主题公园,占地面积约6万平方米,以景观小品、浮雕墙、主题雕塑等艺术作品为展现手法,生动演绎了“法治溯源”“虞舜文化”“普法惠民”等八个主题篇章。整场网络直播活动环宪法公园一周,时长半小时的直播镜头记录下了精彩的活动画面。

现场举行了“宪法进万家”观摩活动,全省各地市宪法公园建设成果在上虞宪法公园集中展示,让大家一站式领略11个地市的宪法公园风采。

在公园“法治溯源”篇章里,直播镜头对准一幅长8.5米、宽1.24米、高1.05米的石雕画轴工艺作品。石雕画轴缓缓打开,从秦律到大清律例,沿着岁月的轨迹,极具代表性的七个朝代律法依次展现在石雕画中。而在石雕画下,数十名学生在老师的带领下挥毫泼墨,将宪法元素融于诗词楹联中,为宪法宣传增添了一份文化气息。

跟着镜头继续前行,一面浮雕墙出现在画面中,此处是公园“虞舜文化”篇



章。浮雕墙的五个版块诉说了五个历史故事,构成一幅“舜帝治国,天下大同”的精彩画卷。下一幕,镜头切换到一处草坪,学生们围坐一圈,滨江小学学生王忆宁站在其中,讲述宪法故事。班主任告诉记者,滨江小学注重青少年普法教育,经常组织法治班会、宪法宣讲等活动,让法治理念深植孩子心中,也培养了一批热衷宣讲宪法故事的学生,王忆宁正是其中的佼佼者。

记者注意到,整场网络直播中,青少年是镜头里的“常客”,这得益于上虞区对青少年普法教育的重视。上虞区司法局普法与依法治理科科长沈萍介绍,2017年上虞推出“法润虞城”三年行动计划,其中一项便是关于青少年的“校园学法崇德”。而去年末成立的绍兴市青少

年法治教育基地,又为当地青少年学法增添了一个好去处,该基地设施齐全,法治特色突出,能够有效满足青少年法治教育的各项要求,深受青少年喜爱。

网络直播的最后一个镜头定格在了一辆特殊的“公共汽车”上,车身上刻着“衣食住行 法律同行”八个字——这里是宪法公园一处普法互动景观小品。沈萍介绍,“站台”上设置了法治小站,展示百姓生活中容易碰到的法律问题,“车厢”内的普法显示屏上播放着上虞自制的法治文化作品,整件景观小品让百姓感受到法治的温度,让他们明白法律就在身边。

“浙里”话宪法网络直播活动还将陆续走进全省各地,让网友看到更多我省宪法宣传的丰硕成果。

我省“检察开放日” 迎来共和国建设者

通讯员 史隽 本报记者 许梅

“人生第一次走进检察院的大门,感觉这里不仅崇高神圣,也充满智慧和活力。”4月29日下午,在浙江省检察院联合杭州市检察院举行的“‘我将无我’奋斗,不负人民重托——共和国建设者走进检察机关”主题“检察开放日”活动上,全国五一劳动奖章获得者朱永唯由衷地说道。当日,25名劳动模范、先进工作者受邀参加,近距离感受和了解检察工作。

据介绍,去年以来,全省检察机关依法从严惩治侵犯劳动者人身权利、安全保障权益的强迫劳动、重大责任事故等犯罪,开展农民工讨薪讨债问题专项监督,严厉打击恶意欠薪行为,批准逮捕拒不支付劳动报酬犯罪嫌疑人98人,提起公诉213人,为劳动者追回欠款2936万余元。在法律监督工作中,以农民工、失业人员、工伤人员等弱势群体请求给付劳动报酬、经济补偿、工作赔偿等案件作为监督重点,综合运用抗诉、再审检察建议等方式监督民事行政案件178件,涉案860万余元。对涉劳动者权益的执行案件加强监督,办理此类案件40件,涉案270万余元,切实保护劳动者诉讼活动中合法权益。今年,全省检察机关在护航民营经济发展的同时,严肃查办一些企业利用劳动报酬优先受偿权,以虚构劳务关系等方式提起虚假诉讼的行为,维护正常劳动秩序。对因工伤等导致生活困难的案件当事人,我省检察机关还积极开展司法救助,去年全省检察机关共救助693人,发放救助金1041万元,防止他们因案致贫、因案返贫。

下一步,全省检察机关将扎实推进打击涉黑涉恶“套路贷”、电信网络诈骗犯罪、农资打假等10个专项监督行动,建立健全检察机关内外部协作机制,发挥举报中心、12309检察服务中心等平台作用,形成工作合力,进一步保障广大劳动者生命财产健康等安全。

据悉,“五一”前,我省三级检察机关陆续开展了开放日活动。

宁波一年送出头盔 53.5万余顶

本报记者 黄素珍 通讯员 王岑

本报讯 4月29日上午,宁波市公安局党委班子成员及市局各单位负责人分赴市区10多个主要路口,与执勤民警一起对电动车驾乘人员未佩戴安全头盔及各类交通违法行为进行劝导,并开展宣传活动。

“头盔结不结实,包裹性好不好?”宁波市市委常委、公安局长黎伟挺一早来到宁波中山东路与江东北路交叉路口的鄞州江厦桥东岗亭,一边拿起头盔在自己头上试戴,一边询问。相关交警告诉他,头盔很结实,包裹性也很好。随后,黎伟挺等人向未佩戴电动车头盔的驾乘人员宣传交通安全知识,并免费发放头盔,叮嘱他们为了家人和自己的安全,骑电动车务必戴好头盔。

据了解,从去年4月起,宁波市公安交警部门联动各级党委政府、各大保险公司、爱心企业等,在各县(市、区)大力开展赠送安全头盔活动,劝导电动车驾乘人员自觉佩戴头盔。一年里,交警部门共举办相关公益活动330余场,累计送出头盔53.5万余顶。目前,该市电动车安全头盔佩戴率达71%以上,今年1至4月二、三轮电动车驾乘人员交通事故死亡人数同比下降35.2%。